



上海音乐学院公共开放空间获“最美公共文化空间”殊荣

□ 文/记者 奚亮 图/资料

好消息!好消息!在2024年长三角及全国部分省市最美公共文化空间大赛中,位于徐汇区湖南路街道的“上海音乐学院公共开放空间”荣获“百佳公共文化空间奖”——跨界文化空间殊荣。本期,让我们一同走进这个充满音乐与历史韵味的空间,感受它独特的魅力。

融合音乐与自然的都市绿洲

坐落在上海市淮海中路1209号的上海音乐学院公共开放空间,是以上海音乐学院为中心,涵盖淮海中路、汾阳路、复兴中路和宝庆路交会而成的音乐街区核心区域。这里不仅汇聚了众多优秀的历史建筑,而且是上海音乐文化最为浓郁的地方之一。

自2022年起,通过拆除违法建筑、破除围墙,释放出约3300平方米的绿地面积,并将6栋历史保护建筑修缮完成对外开放,包括上音歌剧院、音乐城堡、美育楼以及上海城市音乐会客厅等,让市民和游客能够更加亲近这座城市的音乐与历史文化。

如今,走进上音公共开放空间,不仅能欣赏到美丽的建筑和自然景色,还能参与到丰富多彩的音乐活动中,体验一场场动人的音乐会,享受音乐带来的愉悦与感动。这里的活动不仅仅是听觉盛宴,更是集文化交流、艺术展览、休闲娱乐于一体的综合体验,真正实现了文旅商体展的深度结合。

历史与现代的有机结合

在规划设计上,设计师们巧妙地将英式田园风貌融入现代城市景观之中,通过不同高度的花池侧石和推土,搭配色叶树和花境,模拟自然丘陵形态,打造出一个开放、优雅、共享活力的公共绿地花园。同时,为满足校园日常安保和管理需求,还创新性地设计了一套安全可控的门禁系统,既保证了安全性,又不失美观。

音乐与生活的深度融合

在运营方面,湖南街道党工委深耕党建引领“音乐街区治理力工程”,牵头组建了“音乐街区共治委员会”,联手推出“梧桐乐·音乐街区”文明实践品牌。

动人的音符飘进了社区,融入了每一位居民的生活,使得居住和工作在音乐街区的市民们感受到前所未有的参与感、认同感与获得感。截至目前,上音公共开放空间成功举办了众多独具特色的音乐活动,如“MISA全城古典”“音乐好邻居”“午间音乐会”“古典轻松听”以及“一季一演”等系列节目。这些活动不仅将高雅艺术带入社区楼宇之间,也让更多的市民无需远行即可在家门口享受到高质量的文化盛宴。

通过这一系列丰富多彩的活动,上音公共开放空间实现了与社区居民之间的“双向奔赴”,既让音乐走进了千家万户,也激发了市民对音乐文化的热爱与追求。无论是忙碌的上班族利用午休时间享受一场小型音乐会,还是邻里间共同参与的音乐分享会,这里都成为连接人与人、人与音乐的美好桥梁。

在这个快节奏的时代里,上音公共开放空间为我们提供了一个放慢脚步、聆听心灵的机会。趁着春日,让我们一起去探索这片融合了音乐、历史与自然之美的独特空间吧!

